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 مجموعه

 یادآوری مفاهیم اصلی: 

:                                                      اجتماع دو مجموعه
 

 A B x x A x B     

                                                                       اشتراک دو مجموعه:  A B x x A x B                                                                   

                                                                            تفاضل دو مجموعه: A B x x A x B                                                                          

اگر  -1 , ,A  5 4 و      3 , , ,B  3 7 0  .آنگاه حاصل عبارتهای زیر را بنویسید ،باشند  2

........................................................................................................................A B  الف( 

...........................................................................................................................A B  ب( 

...........................................................................................................................A B  ج( 

..........................................................................................................................B A  د( 

 :نکته 

A                اشتراک دو مجموعه خاصیت جابجایی دارند:           و اجتماع( 1 B B A     وA B B A 

Aندارد.                                                                تفاضل دو مجموعه خاصیت جابجایی ( 2 B B A      

 ای اعداد:همجموعه

 , , ,... 12  (Natural numbers set: مجموعه اعداد طبیعی                )        3

  , , , ,...W 0 012  (Whole numbers set: مجموعه اعداد حسابی                 )    3

 ..., , , , , , , ,...   1 2 3 012  (Zahl numbers set: مجموعه اعداد صحیح                     )    3

, ,
m

m n n
n

 
   
 

 (s setQuotient number: مجموعه اعداد گویا              )      0

      اعدادی که نمایش کسری ندارند 
c          مجموعه اعداد اصم یا گنگ                    /یا : 

/      مجموعه اعداد حقیقی :         set) numbers Real   ) 

                                                 

                                     

 

 

 

 

 /
 

 

 یا

 و

 و
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 :روابط زیر همواره برقرارند:نکته     

 

/

/

/ /

)

)

) ,

)

)

W

W



   



   



 

1

2

3

4

5 0

 

 .در جاهای خالی مجموعه مناسبی قرار دهید  -2

   ( )( )x x x    2 2 3 0  )الف   2

 x x      4  )ب    1

 های زیر را تکمیل کنید.هر یک از تساو -3

 

) ......... ) .......... ) .......... ) ........W A A A      1 2 3 4 

) ......... ) .......... ) .......... ) ........W A      5 6 7 8 

 

اگر مجموعه  -4     , , ,A     آنگاه چه تعداد از عبارتهای زیر درست است؟  ، باشد 

   , A  الف(            A       ب(    , A       ج(        A   د(      A ی( 

 (  صفر4                            3(  3                                    2(  2                        1 (1

 

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 
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 ها:بازه 

 باشند:مشخص هستند و به صورتهای زیر می بین دو عددها شامل تمام اعداد حقیقی بازه عریف:ت

 اینمایش مجموعه                            نمایش هندسی      

           ,a b x a x b        : بازه بسته بین,b a 

                                   ,a b x a x b         :  بازه نیم باز بین,b a 

                        ,a b x a x b          بازه نیم باز بین:,b a 

    ,a b x a x b      بازه باز بین:,b a 

 :اگر  نکتهa :یک عدد حقیقی دلخواه باشد داریم 

 , (a a  1                                    , (a a a 2   

 ها:معرفی نوع دیگری از بازه

   اینمایش مجموعه                                     نمایش هندسی          

                                                     ,a x x a       بازه باز اعداد بیشتر از:a 

                                                ,a x x a   
 
 aاعداد بیشتر یا مساوی باز:بازه   

                                                     ,a x x a        بازه باز اعداد کمتر از:a 

                                               ,a x x a         بازه باز اعداد کمتریا مساوی:a 

,   :توجه .اعداد حقیقی نیستند 

 حاصل عبارتهای زیر را به صورت بازه نشان دهید. -5

   , ,   2 3  )الف  1

   , 1  )ب   4

   ,  0 4  )ج   1

   , ,  1 0  )د   6

a                                  b 

a                                   b 

a                                    b 

a                                   b 

a 

a 

a 

a 
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در بازه  -6 ,3  چند عدد حسابی و چند عدد طبیعی وجود دارد؟ آنها را مشخص کنید. ،چند عدد صحیح 3

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

های اشتراک بازه -7   ,a , ,b2 ,برابر  4
 
 
 

2
1

3
های است. اجتماع بازه    ,b , ,a b a 2  کدام است؟ 1

1)  ,3 1            2   ),
 
 
 

2
1
3

               3 ) و
 

    
 

2
3 1

3
              4 ) و

 
    

 

2
3 1

3
   

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 

 های متناهی و نامتناهیمجموعه  

ای فاقد عضو نامیم و اگر مجموعههرگاه تعداد عضوهای یک مجموعه عدد حسابی باشد آن مجموعه را متناهی میعریف:ت

یا  نامیم و با باشد آنرا مجموعه تهی می تا ()تعداد اعضای آن صفر  دهیممی نمایش. 

 نامیم.  دی بزرگتر باشد آنرا نامتناهی میعضوهای یک مجموعه از هر عد: هرگاه تعداد تعریف

 متناهی گویند.ای متناهی نباشد آنرا نابه بیان دیگر هرگاه مجموعه

 های زیر را تعیین کنید.درستی یا نادرستی هر یک از گزاره -7

 نامتناهی است. ، الف( اجتماع دو مجموعه نامتناهی

 نامتناهی است. ، نامتناهیب( اشتراک دو مجموعه 

 ج( مجموعه تهی، متناهی است.

Bد( اگر  A و مجموعهB  ،نامتناهی باشدA .متناهی است 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 کدام مجموعه متناهی است؟ -8

مجموعه خطوطی که از نقطه  (1 ,3  2222222و    222اول بین  ( اعداد2گذرد                        می 1

 W( 4                                              2و1( اعداد حقیقی در فاصله 3

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 
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B,های متناهی  و مجموعه Aاگر مجموعه  -9 C  های در مور د هر یک از مجموعه ،نامتناهی باشند

( ), ( )B A C A B C  به ترتیب از راست به چپ چه می توان گفت؟ 

 متناهی -نامتناهی (4متناهی                    نا -(متناهی 3نامتناهی                -متناهینا (2          متناهی -متناهی (1

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 ای  )متناهی  یا نامتناهی( متناهی است.ع مجموعهای متناهی با هرنواشتراک مجموعه: نکته 

 

 مجموعه مرجع یا جهانی

  U نامیم و با مجموعه مرجع می ،زیر مجموعه آن باشند های مورد بحثی را که همه مجموعهامجموعهتعریف: 

(Universal setنمایش می  ) .دهیم 

 

 متمم یک مجموعه

Aمجموعه مرجع باشد و  U هرگاه تعریف: U،  آنگاه مجموعهU A  را متممA و آن را با نماد نامیم می'A  نشان

               دهیم و داریم:                                                                                                                می

 'A x U x A   

  :ها برقرار است:به طور کلی روابط زیر در مجموعهنکته 

 
'

' ' ' ') ) ) )U U A A A A     1 2 3 4 

  

)قوانین دمورگان(                            
'' '' ' ') )A B A B A B A B 5 6 

A( اگر 7 B  آنگاه
' 'B A .است 

 .اندمتناهی های آنها نیزها و متمممجموعهزیر متناهی باشد تمام  U)( اگر مجموعه مرجع )8

 نامتناهی باشد خواهیم داشت: U ) ( اگر مجموعه مرجع )9

'A نامتناهی استA  متناهی است  )الف 

در مورد                                        ) چرا؟  (                           
'Aتوان نظری داد نمیA نا متناهی است )ب 

.......................................................................................................................................................................................................................... 
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مجموعه مرجع باشد و  اگر  -12 ,A  3 Aباشد  3  ها بنویسید.را به صورت اجتماع بازه 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

اگر  -11 A x x    3 و  4 |B x x  0  باشند، آنگاه , ,A B A B B A          

             را به صورت بازه بنویسید.

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 

اگر  -12 , , , , ,U   2 102 4 مجموعه مرجع باشد و  7 , ,A  21 و  7 , , , ,B  112 4 و  7 , ,C  21 باشند  4

 مطلوب است:

.....................................................................................................................................................................
'( )A B C   الف( 

 

 ..................................................................................................................................................................... 
'

C A B   ب( 

 

 ی زیر را بنویسید.هامتمم هر یک از مجموعهبا توجه به مجموعه مرجع داده شده  -13

 

 

, , ,... ...................................................................

...................................................................

, ....................................

A U

B U

E U

 

 

   

1 3 5

2 ...............................

 

 

به عنوان مجموعه مرجع باشد متمم مجموعه   اگر -14 x x 2  کدام است؟  100

1)  ,100             2) , , ,...111213                   3) x x 11          4) x x 9  

 

........................................................................................................................................................................................................................ 
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 تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه 

)یک مجموعه متناهی باشد تعداد اعضای آنرا با   Aگرا )n A به عنوان مثال اگر  ، دهیمنمایش می , , ,A  2 5 8 باشد 12

)در این صورت داریم:  )n A  4. 

)نشان دهنده مجموعه تهی باشد  اگر  توجه: )n  0. 

A,حال اگر  B  :دو مجموعه متناهی دلخواه باشند داریم 

      ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B                 

Aکه هیچ اشتراکی با هم نداشته باشند )دو مجموعه  تعریف: B  نامیم.می مجزایا  از هم  جدا( را 

)باشد:              تیجه فرمول فوق به صورت مقابل میدر ن ) ( ) ( )n A B n A n B  

  : اگر مجموعه مرجعنکتهU    متناهی باشد و,A B U                            :در این صورت داریم    

 1(       
'(A) n(A ) ( )n n U           و یا  

'n(A ) ( ) (A)n U n      

   2   )
' ' 'n(A ) (( ) ) ( ) (A B)B n A B n U n      تعداد اعضایی که نه درA نه در  وB .است 

   3   )
'n(A ) ( ) (A) (A B)B n A B n n          تعداد اعضایی که  درA   در   وهستB .نیست 

 : با توجه به شکل مقابل رابطه زیر همواره برقرار است: نکته 

   

 

 

 : برای سه مجموعه نیز داریم:  نکته                                                                                                                      

n(A B C) (A) (B) (C) n(A B) n(A ) n(B ) n(A B C)n n n C C         

نفر آنها  5ها عضو گروه تئاترند. اگر نفر آن 19آموز عضو گروه سرود و  دانش 14نفری تعداد  31در یک کلاس  -15  

 مطلوبست:عضو هر دو گروه باشند 

 .ش آموزانی که فقط عضو گروه سرود هستندالف( تعداد دان     

 عضو هیچ یک از آن دو گروه نیستند. تعداد دانش آموزانی که ب(      

 

........................................................................................................................................................................................................................ 

                    

 

( ) ( ) (B A) n(A B)n A B n A B n      
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نفر کت  25کفش مشکی و نفر  32اند. اگر ن کفش مشکی یا کت قهوه ای پوشیدهآموزانفری همه دانش 45در یک کلاس  -16

 اند؟ای پوشیدهمعین کنید چند نفر هم کفش مشکی و هم کت قهوه ،ای پوشیده باشندقهوه

1)  12                            2 )15                         3  )5                           4  )13    

........................................................................................................................................................................................................................ 

A)اگر  -71 B) (B) , (A)n n n  2 10 حاصل  ،باشد 20
'(A B)n کدام است؟ 

1)  8                            2  )12                           3  )5                         4  )32 

........................................................................................................................................................................................................................ 

) اگر -81 )n A B 2 ،( )n B A  (B)و       8 (A)n n n(A ،باشد 3 B)  کدام است؟ 

1)  12                          2  )9                                3  )12                              4)11 

 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

 هاهای تکمیلی بحث مجموعهتست

اگر -91    , , , ,A a b a a b   و ,B a b مجموعه  ،باشد A B دارد؟ غیر تهیچند زیر مجموعه 

1) 3                          2  )7                         3  )31                       4  )15 
 (89)کنکور تجربی 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

Aومجموعه 17 دارای    B مجموعه  ،14دارای  Aمجموعه  -22 B  چند عضو فقط در یکی  عضو است. 5دارای

 از این دو مجموعه هستند؟

1) 19                       2  )22                          3  )21                        4 )22 

 (18تجربی )کنکور 

........................................................................................................................................................................................................................ 

kجموعه های یک متعداد زیر مجموعه -21 3 عضوی  1

k

kهای یک مجموعه تعداد زیر مجموعهبرابر  24 3  عضوی

 عضوی، کدام است؟ k2های یک مجموعه تعداد زیر مجموعهاست. 

1) 128                    2 )1224                         3 )512                     4 )256  

 

........................................................................................................................................................................................................................ 
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متمم مجموعه  -22 
'

B A A  ،  نسبت به مجموعه مرجع کدام است؟ 

1)  A B                         2)A B                         3  )A                     4  )B 

 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 ؟نیستکدام مجموعه تهی  -23

1) W             2  )
'

        3  ) x x   2 2           4  ) x x  2 3 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

و  n اگر -42 , m

nA m m n n    2 آنگاه مجموعه  ،باشدA A4  چند زیر مجموعه دارد؟ 3

1)  8                              2  )16                                3  )32                            4  )36 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

کدام مجموعه  ،باشد 122مطلق کم تر از ح با قدرمجموعه اعداد صحی Bو  3مجموعه اعداد طبیعی مضرب  Aگر ا -52

 متناهی است؟ در 

1)  
'A B                    2  )

'A B                      3 )A B                       4  )A B 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

 اگر -62
' '( ) , ( ) , ( ) , ( )n A B n B n A n A B   15 10 8 باشد،  21

'( )n A کدام است؟ 

1) 12                              2 )14                              3 )15                            4 )16 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

کلاس المپیاد فیزیک  نفر در 22نفر در کلاس المپیاد ریاضی و  25به بالا،  19دانش آموز دارای معدل  52از میان  -27

آموزان در هر دو کلاس المپیاد چند نفر از دانشاند. دانش آموز در هیچ کلاسی ثبت نام نکرده 15اند و ثبت نام کرده

 اند؟ریاضی و فیزیک شرکت کرده

1) 12                         2 )12                                3 )5                                          4)3 

 

........................................................................................................................................................................................................................ 
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xجواب نامعادله  -82  0 1 2  ، کدام بازه زیر است؟1

     , ( , ( , ( , (
 

   
 

1
11 4 2 2 3 0 2 4 4 1

2
 (86)ریاضی 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

,بازه  nA وعدد طبیعی   nاگر  -92
n

n n

 
 
 

2 2
 مجموعهباشد،   A A A3 6  برابر کدام بازه است؟ 3

, ( , ( , ( , (
       

      
       

1 2 1 2 1 1 2
4 3 0 2 1

3 3 3 3 2 3 3
 

 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

اگر  -32 | , ,m

nA m m n n n     2 باشد، مجموعه  2 A A A8 4  چند عضو دارد؟ 1

( ( ( (8 4 7 3 6 2 5  (96)ریاضی                        1

 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

 

 الگو و دنباله 

ها جملات دنباله دارای یک الگو نامیم. بعضی وقتگیرند را یک دنباله میپشت سر هم قرار میهر تعداد عدد که عریف: ت

 نامیم. اگر بتوانیم برای جملات دنباله الگو بنویسیم آن را جمله عمومی دنباله می .باشندهستند و گاهی نیز فاقد الگو می

 را در نظر بگیرید:                   4و9و16و25دنباله  ...ومثال: 

                                                                                              a   
2

1 1 1 nجمله اول        =4  1 

 a   
2

2 2 1 nه دوم = جمل    9  2 

 a   
2

3 3 1 n= جمله سوم   14  3 

توان گفت که الگوی در نتیجه می na n 
 برای دنباله فوق مناسب است.  21
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 های زیر را بنویسید.پنج جمله اول دنباله -31

( ) . ...............................................................................................................

.........................................................................

n n

n

n

n

a

b n

 



1 2

.........................................

( )
...................................................................................................................

( ) .........................

n

n

n

n

c
n

e
n




 

1

1
1 .......................................................................................

 

 

 دنباله فیبوناتچی: 

آید و به زبان ریاضی به ای که جمله اول و دوم آن برابر یک و جملات بعدی از مجموع دو جمله ماقبل بدست میدنباله

 صورت زیر می باشد:

 

 بالا به سوالات زیر پاسخ دهید:با توجه به دنباله فیبوناتچی  تعریف شده در  -32

 ...........................................................................................................................الف( جمله هشتم آن چند است؟ 

 ....................................................................................................................ب( اولین جمله سه رقمی آن چیست؟

 .........................................................................................................ج( مجموع جملات دوم تا نهم آن چند است؟ 

 

 ام چند پاره خط دارد؟ام پیشنهاد کنید. شکل سی n-های شکل الگویی برای تعداد پاره خطبا توجه به شکل زیر  -33

 (1(                            شکل)2(                                شکل)3شکل)            (               4شکل)

             

  

n 

na 

 

 

 

n n n

F

F

F F F n 





   

1

2

1 2

1
1

3
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 الگوی خطی

ntالگوهایی که جمله عمومی آنها به صورت تعریف:  an b  نامیم که در آن می ی خطیهاالگو ،تاسa  وb  اعداد

 اشند.بحقیقی دلخواه می

  :در الگوهای خطی اختلاف هر دو جمله متوالی عدد ثابتی است و برابر نکتهa باشد.می 

/                                     الگوی مقابل را در نظر بگیرید:ثال: م , / , / , / , ...2 1 2 7 3 3 3 9 

a/) است 6/2در این الگو اختلاف هر جمله با قبلی برابر  0 nt/پس الگو خطی وبه صورت  . ( 6 n b 0 و  است 6

 داریم: 

/ ( ) / /t b b    1 0 6 1 2 1 1 5 

/ /nt n 0 6 1 5 

,اما دنباله  , , ,...3 5 6  .باشدمتوالی مقدار ثابتی نیست خطی نمیبه دلیل اینکه اختلاف دو جمله  10

 باشد، جمله بیستم دنباله چند است؟12 و جمله هشتم  5، اگر جمله سوم nAدر یک الگوی خطی با جمله عمومی  -43

1) 17                          2   )22                                3 )12                          4  )12 

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

  :اگر  در الگوهای خطینکتهa 0  باشد هر جمله نسبت به جمله قبلی خودشa ابد) دنباله افزایشی یواحد افزایش می

 است(.

aاگر  و 0   باشد هر جمله نسبت به جمله قبلی خودشa دنباله کاهشی است(. ابدیواحد کاهش  می ( 

cجمله عمومی یک الگوی خطی و  cnاگر  -53 , c 4 1017  کدام است؟ cnباشد،  41

1) cn n 5 3            2  )cn n 4 1             3  )cn n 4                  4 )cn n 5 9 

 

....................................................................................................................................................................................................................... 
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 الگوی درجه دوم

tnاگر جمله عمومی یک الگو به صورت تعریف:  an bn c  2  درجه دوم( که در آن(a  وb  وc  اعداد حقیقی

 نامند.آن را الگوی درجه دوم می باشند.دلخواه می

 باشد.است که به دنباله مثلثی معروف میالگوی درجه دوم  کدنباله زیر  یمثال: 

               

 

 

a 4 10                                    a 3 6                                    a 2 3                          a 1 1 

این دنباله       عمومیجمله 
( )

...n

n n
a n n n


       21 1 1
1 2 3

2 2 2
 می باشد.    

جمله عمومی این دنباله   وست که به دنباله مربعی معروف دنباله زیرنیز یک الگوی درجه دوم امثال: 
na n  است.  2

 

 

 

 

a 4 16                                    a 3 9                              a 2 4                            a 1 1           

 س جدول را کامل کنید.در الگوی زیر ابتدا شکل بعدی را رسم کنید و سپ -36
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nاست و برای جملات دوم به بعد رابطه  5جمله اول یک دنباله برابر  -73 na a  12 برقرار است. پنج جمله اول  این  1

 دنباله را بنویسید.

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

 6و9و14و21و32...و                                            می پیدا کنید.    برای دنباله درجه دوم مقابل جمله عمو -38

tnحل:                                                                                                             an bn c  2 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

 است؟  5252در الگوی زیر، تعداد چندمین شکل برابر  -39

 

 

 

 

                     (4  )                                     (3                       )            (2(                        )1) 

 امین 121( 4          امین                122( 3امین                        151( 2          امین        52( 1

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

 الگو های تکمیلی بحثتست

اگر  -42
...

n

n
S

n

   
 2

1 2 3
 چند است؟  nSگاه جمله صدم دنباله با جمله عمومی باشد، آن 

1) 222/2                          2 )25/2                 3 )525/2                           4)5/2  

....................................................................................................................................................................................................................... 

 ( 84)کنکور تجربیدام است؟  بر طبق الگوی مقابل، حاصل سطر چهارم ک -41

   

 

 1)  27              2  )28                            3 )29                        4 )32     

....................................................................................................................................................................................................................... 

    

  

  

 

 

2 2 2

2 2 2

1 2 3

2 3 4
 

:

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
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باله مجموع تمام جملات اول تا نود و نهم دن -24
nb n n  1  کدام است؟ 

1)12                          2 )9                            3 )8                                4 )7 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

 دنباله حسابی 

ت به جمله قبل از خودش به دست ر جمله ) به غیر از جمله اول( با اضافه شدن عددی ثابی که در آن هادنبالهعریف: ت

 گویند.می (  d) گویند و به آن عدد ثابت، قدر نسبتآید را یک دنباله حسابی میمی

,        اگر دنباله مقابل جملات یک دنباله حسابی باشند:                                                       , , ,...a a a a1 2 3 4           

                                                                                                                                     در این صورت داریم: 

d

, ,

n na a a a a a a a

a a d a a d a d a a d a d

       

         

2 1 3 2 4 3 1

2 1 3 2 1 4 3 12 3
 

     یعنی جملات دنباله به صورت :                                                                                                  

, , , , ,..., ( ) ,...a a d a d a d a d a n d     1 1 1 1 1 12 3 4 1  

)ام ( یک دنباله حسابی به صورت   nپس در حالت کلی جمله عمومی )  )na a n d  1  شود.نوشته می   1

 :توان  نکته ( جمله عمومی در دنباله حسابی، یک عبارت خطی استn   و ضریب  1برابر )n   برابرd .است 

,های     ه عنوان مثال دنبالهب ,n n n

n
a n b n c


    

3 5 4
3 1 8

5 3
 .                               حسابی هستند 

, های اما دنباله ,n n na n b n c
n

   2 5
3  حسابی نیستند. 1

 :نکته 
dدر دنباله حسابی اگر   (1 0  دنباله صعودی و اگرd 0 .دنباله نزولی است 

m,اگر  (2 na a  باشند آنگاه:             دو جمله متمایز از یک دنباله حسابی            
am na

d
m n





    

,اگر  (3 ,c b a اشند آنگاه:              سه جمله متوالی از یک دنباله حسابی ب               
a c

b



2

 )واسطه حسابی( 

  ها نیز برابر است.های دو گروه با هم برابر باشند، جمع جملهاگر جمع شماره (4

a a a am n r sm n r s       

a               : به عنوان مثال  a a a a a a a      1 9 2 8 3 7 5 aویا           5 a a a  3 13 20 123   

      .یعنی:ها ضربدر قدر نسبتدنباله حسابی برابر اختلاف شمارهاختلاف دو جمله از   (5 am na m n d    

a  :مثلا  a d 7 2 5 

 ها(اندیس )قانون
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,را طوری بدست آورید تا  xمقدار  -34 ,x x x  3 5 2 14  ی یک دنباله حسابی باشند.لسه جمله متوا1

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

t,در یک دنباله حسابی داریم:  -44 t t t   4 3 5 26  این دنباله را مشخص کنید و جمله عمومی آن را بنویسید.6

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

 های دنباله حسابی زیر چند تا است؟تعداد جمله -45

, , , ,..., 6 14 9 94 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 واسطه حسابی بین دو عدد mدرج  

b, گر بخواهیم بین دو عددا a   تعدادm   دهند داریم:           بواسطه را طوری قرار دهیم که اعداد حاصل تشکیل یک دنباله حسابی                                                                                            

b a
d

m




1
  

 

 سه عدد چنان درج کنید که این پنج عدد تشکیل دنباله حسابی بدهند. 32و  8بین دو عدد  -46

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

 است.  جمله عمومی دنباله را پیدا کنید. 28یازدهم آن  و جمله 16جمله هفتم یک دنباله حسابی  -47

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

xچقدر باشد تا عدد  xمقدار -84  13 x,واسطه حسابی بین دو عدد  4 x 2 12  باشد؟  2

 

....................................................................................................................................................................................................................... 
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 باشد اندازه اضلاع مثلث را بدست آورید. 24دهند، اگر محیط این مثلث در یک مثلث اضلاع تشکیل دنباله حسابی می  -49

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

باشد،  2م که با این دو عدد تشکیل دنباله حسابی بدهند، اگر جمله اول برابر سه عدد قرار داده ای 12و 2بین دو عدد  -52

 جمله هفتم دنباله حسابی حاصل کدام است؟

1) 16                                2 )17                          3)5/14                           4)5/15 

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

,اعداد  -15 ,p p p  2 3 2 4 5   سه جمله متوالی یک دنباله عددی هستند، قدر نسبت این دنباله کدام است؟ 1

 (84)ریاضی                                 1( 4                    6( 3                                 5(2                       4(1

....................................................................................................................................................................................................................... 

aدر یک دنباله حسابی اگر  -25 , a 3 19 aآنگاه   5 a a 7 8  چه قدر است؟  9

 (86)تجربی  خارج         75( 4                         57( 3                           38( 2                         19 (1

.......................................................................................................................................................................................................................... 

می باشد، جمله یازدهم این دنباله  32و مجموع پنج جمله بعدی آن  15در یک دنباله حسابی، مجموع چهار جمله اول  -53

 کدام است؟

 (85)تجربی  خارج            9( 4                            5/8( 3                          8( 2                     5/7 (1

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

)و مجموع جملات پنجم و ششم  12، جمله اول برابر در یک دنباله حسابی -53 )a a5 است. جمله چهارم چقدر  11برابر  6

 است؟

 (89)آزاد پزشکی         28( 4                      14( 3                         21( 2                           7  (1

 

....................................................................................................................................................................................................................... 

جمله اول آن،  5در یک دنباله حسابی مجموع  -54
1
3

 جمله بعدی است. جمله دوم چند برابر جمله اول است؟ 5مجموع  

( ( ( (
3 5

5 4 4 3 2 1
2 2

 ( 91خارج  )تجربی         

.......................................................................................................................................................................................................................... 
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 دنباله هندسی 

ت در جمله قبل از خودش به دست ن هر جمله ) به غیر از جمله اول( با ضرب کردن عددی ثابای که در آدنبالهعریف: ت

 گویند.(  می q(گویند و به آن عدد ثابت، قدر نسبت می هندسیآید را یک دنباله می

,اگر دنباله مقابل جملات یک دنباله هنسی باشند:                                                               , , ,...a a a a1 2 3 4           

                                                                                                                                      در این صورت داریم: 

 

,

n

n

a a a a
q

a a a a

a aq a a q aq a a q aq

   

    

2 3 4 1

1 2 3

2 3
2 1 3 2 1 4 3 1

 

,                                                      و جملات دنباله به صورت :  , , ,..., ,...na aq aq aq aq 2 3 1
1 1 1 1 1 

 

aام ( یک دنباله هندسی به صورت  - nپس در حالت کلی جمله عمومی )  n

n aq  1
 شود.نوشته می   1

 :نکته 
qاگر  هندسیدر دنباله   (1 0  دنباله صعودی و اگرq 0  .دنباله نزولی است 

m,اگر  (2 na a                 :دو جمله متمایز از یک دنباله هندسی باشند آنگاه                          
n m n

m

a
q

a

      

,اگر   (3 ,c b a                                     :سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند آنگاه.b ac2
  

        

 ها نیز برابر است.با هم برابر باشند، ضرب جمله روههای دو گاگر جمع شماره (4

                                                                                                                                                         

a .a a .am n r sm n r s     الف( 

  
a a

a a

m r

n s

m n r s      ب( 

,اگر   (5 , ,d c b a                   :چهار جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند داریم. .a d b c   

 

 واسطه هندسی بین دو عدد mدرج   

b,گر بخواهیم بین دو عدد ا a  تعدادm   در دهندرا بواسطه را طوری قرار دهیم که اعداد حاصل تشکیل یک دنباله هنسی ،

                                                                                                            داریم:             این صورت 

m b
q

a

 1
    

 
 ها(اندیس )قانون
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 دهید که دنباله حاصل یک دنباله هندسی باشد.پنج جمله چنان قرار  192و 3بین  -55

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 سه واسطه هندسی درج کنید. 48و3بین دو عدد  -56

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 باشد: 768و جمله پنجم آن  12اگر جمله دوم یک دنباله هندسی  -57

 الف( قدر نسبت این دنباله را بیابید.

 ب( جمله چهارم چند است؟

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

در یک دنباله هندسی داریم:  -85
t t

t
5 3

2
2

 قدر نسبت را بدست آورید. 16

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

سبت جمله اول به جمله باشد. نمی 153مجموع شش جمله اول و  136در یک دنباله هندسی، مجموع سه جمله اول   -59

 چهارم را بدست آورید.

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

جمله چندم دنباله هندسی زیر  -62
512
729

 است؟ 

, , ,...18 12 8 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 مربع کوچک درست شده است. 95ام از چند مربع درست شده است؟ شکل چندم از -nدر الگوی زیر، شکل  -61

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 
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,در دنباله هندسی  -26 , , , ,...x y z5 حاصل  40 z x y  .را بدست آورید 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

تفاضل کوچکترین و بزرگترین  .باشدمی 216و حاصلضرب آنها  19متوالی ، مجموع سه جمله در یک دنباله هندسی -63

 این سه عدد کدام است؟ 

 (92)تجربی                       7( 4                         6( 3                              5( 2                       4(1

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 

قدر نسبت توانند سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند، و دوازدهم از یک دنباله حسابی میجملات دوم و پنجم  -64

 دنباله هندسی کدام است؟

1) 
5
3

                         2 )3
7
3

                             3 )
9
4

                            4 )
7
3

 (92)تجربی          

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

توانند سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند. ثابت، جملات سوم، هفتم و نهم می در یک دنباله حسابی و غیر -65

 چندمین جمله دنباله حسابی صفر است؟ 

 (88)تجربی             11( 4                          12( 3                             12( 2                          9 (1

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 

 

 

,اعداد  -66 ,b a2 4 2 b,واسطه عددی بین اند، دنباله هندسی سه جمله متوالی از یک 2 a کدام است؟ 

 (87)تجربی          2( 4                          5/1( 3                             2( 2                          5/2 (1

 

.......................................................................................................................................................................................................................... 
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در یک دنباله حسابی، جملات اول و پنجم و یازدهم به ترتیب سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی صعودی اند. قدر   -67

 ن دنباله کدام است؟نسبت ای

1)  
6
5

                          2 )
5
4

                            3 )2                          4 )
3
2

 خارج( 87)تجربی                 

 

........................................................................................................................................................................................................................ 

 

 

 :یاداشت

 

 

.................................................................................................................................................................................................................. 

 

 

 

.................................................................................................................................................................................................................. 

 

 

 

................................................................................................................................................................................................................

          

 

 

.................................................................................................................................................................................................................. 

 

 

 

.................................................................................................................................................................................................................. 
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